

社区食堂首推年夜饭啦

居民提前品鉴选菜单

□ 记者 姚丽敏 康家辉

新春的脚步愈加临近,年味也在不知不觉中悄然弥漫。据了解,徐汇区漕河泾街道的社区食堂今年提前征集了周边居民需求,第一次尝试推出年夜饭套餐。为了让社区居民吃得满意,华富社区食堂特意举办了年夜饭的品鉴会,邀请周边居民提前品尝并票选自己最喜欢的年夜饭菜品种。

临近晚饭时间,报名参加年夜饭试吃的近三十位居民陆续走进华富社区食堂。看到热气腾腾的菜肴,大家脸上都洋溢着期待的笑容。工作人员热情地引导大家入座,为每位居民准备好餐具,并一一介绍桌上的菜品。松

子鲈鱼色泽金黄,避风塘炒虾外皮略带焦黄,水煮烤肉浓油赤酱,蚝油牛肉鲜美浓郁,老上海腌笃鲜浓香扑鼻……每一道菜品都色泽鲜亮,散发着诱人的香气,不仅色香味俱佳,更充满了浓厚的年味。

居民们围坐在餐桌旁,欢声笑语不断,迫不及待地拿起筷子,带着“任务”开启了这场美食之旅。大家一边品尝美食,一边与身边的邻居愉快地交流,分享各自的感受。在大家尽情享受美食的过程中,厨师长热情地向居民们介绍每一道菜品的特色,分享自己做菜的“妙招”,并认真倾听居民们的意见和建议。

“请大家一定要认真投票,您的每一票都很重要,能帮助我们更好地为大家提供年夜饭。”试吃结束后,工作人员细心地提醒各位居民。居民们认真地填写着投票表格,有的人在纸上写下自己喜爱的菜肴,有的人则拿起筷子再次品尝,格外慎重。

据了解,今年是漕河泾街道社区食堂首次推出年夜饭套餐。华富社区食堂店长姜培芳告诉记者,此前食堂征询了社区里长者们的过年需求,发觉大家对于“家门口”的、小桌化的年夜饭有一定需求,“虽然人少,但是要有热闹的感觉,要有仪式感。”在活动结束后,华富社区食堂的工作



人员着手复盘总结,回顾整个活动的细节,讨论如何根据居民们的反馈进一步优化菜品和

服务,希望居民们能在正式的年夜饭上,享受到更加美好的味觉体验。

谁说京剧不抖音

你也可以跟梅派弟子学京剧

□ 记者 殷志军 李瑾琳

“周老师,我看京剧里面有些角色背后会扎那个大旗,这有什么作用?”

“这叫‘靠旗’,代表一种身份。杨门女将里的穆桂英挂帅了,都要扎上靠旗,它是一种领导、权力的象征。”

……

经常刷抖音,又喜欢京剧的朋友,可能会刷到“@周燕萍|梅派京剧”这个账号发布的视频。视频中,一位京剧老师和一个二十出头的女孩子,通过这样一句一答的方式,讲解京剧里的各种角色、服装、道具的相关知识。如“京白”和“韵白”的区别,现代戏和传统戏的区别,什么是生旦净丑,京剧中的“水袖”的各种动作表达了什么样的意义和情感,等等等等。每集不到一分钟,让你能够快速地掌握一个京剧小知识。视频中的老师,是京剧大师梅葆玖的入室弟子周燕萍,国家一级演员,也是沪上第一家民营京剧团——



上海徐汇燕萍京剧团团长,曾获徐汇区领军人物称号。

说起为什么要在抖音上做京剧科普。周燕萍比较感慨。京剧是中国传统文化的瑰宝,有着丰富的底蕴和内涵,随着社会的发展和文化的普及,越来越多的年轻人被京剧“圈粉”,他们走进戏院欣赏演出,拍摄京剧人物脸谱照。但还是有相当多的一部分人,缺乏对京剧这门艺术的深入了解。尤其在上海,相较于沪剧、

越剧,京剧还是比较小众的艺术。作为梅派弟子,周燕萍一直认为自己有责任为弘扬梅派京剧艺术做出努力。她想到了利用互联网视频平台这个广受年轻人欢迎的形式,她特意注册了账号,通过分享京剧表演片段、京剧知识科普等内容,希望让京剧能被更多的年轻人看到。目前她已经录制并发布了上百段短视频作品。

视频中的年轻女孩是周燕萍的徒弟刘静儒。刘静儒

出身梨园世家,原来的专业是舞蹈,但受奶奶和周燕萍的影响,刘静儒也爱上了京剧,她从家乡来到上海,一边跟着周燕萍学京剧,一边和周老师一起,在抖音、视频号上进行京剧科普。

周燕萍说,“京剧特别好玩”,但也要下苦功夫。视频里,她教大家京剧里的身段组合,怎么耍花枪,怎么练习眼神,怎么掐腰、亮相,《霸王别姬》中虞姬的各种“刀剑花”怎么舞。周燕萍说话轻言细语,亲切柔和,每次在一段示范教学之后,周老师还会亲切地询问一句:“看得会吗?”

有网友表示,看了周老师的京剧短视频,自己对京剧的艺术魅力有了更深刻地认识,也帮助他将来更好地理解和欣赏京剧表演。而对于广大希望学习京剧的“票友”来说,这是详细的启蒙和教学视频。

周燕萍说,抖音是深受年轻人喜爱的短视频平台,为了弘扬和传承国粹艺术,她希望能够借助多元化的表达方式,把京剧的魅力传递给更多的受众,让更多人了解京剧、爱上京剧。

非遗传承喜迎新春,邻里携手“印”出浓情年味

□ 记者 李梦婷

在温馨融洽的迎新春节日氛围里,徐汇区徐家汇街道土山湾“生活盒子”开展了一场热闹非凡的新春拓印主题活动,近30名居民相聚在这里,一起拓福字,用精美的福字装扮起小家。

选模、涂色、转印……活动现场,居民们围坐在一起,精心挑选图案、涂抹颜色,小心翼翼地完成每一次转印。这一系列的工序虽然看似简单,实则蕴含着深厚的文化底蕴和技术难度。面对上色

不均、转印不全等技术难题,社区居民王阿姨耐心指导,鼓励大家:“几千年的传统技艺,我们得慢慢摸索,不能心急。”在她的带领下,参与者们逐渐找到了窍门,一件件充满心意的作品陆续诞生,

每个人的脸上都洋溢着成功的喜悦。

在土山湾“生活盒子”里,非遗技艺和精神得到传承。据悉,土山湾“生活盒子”将继续为社区居民带来丰富多元、充满意义的活动与服务。

全力当好企业“娘家人”

□ 记者 王薇 康家辉

1月10日下午,徐汇区凌云街道举行了2025年迎新春企业团拜会,副区长魏兰出席活动。

会上,魏兰向长期以来支持徐汇经济社会发展的广大企业表示感谢,同时对凌云街道2024年经济和企业服务工作给予了评价。

现场,凌云街道对2024年经济发展工作进行了全面总结。过去一年,凌云街道紧扣高质量发展目标,属地企业规模持续扩大,企业家队伍不断扩容,区级税收再创历史新高。展望2025年,凌云街道将进一步认识强化主体责任意识,当好企业“娘家人”,同时围绕华东理工大学打造环华理科创新圈契机,积极布局合成生物、医工融合、人工智能等新兴产业,为“建设新徐汇、奋进新征程”贡献凌云力量。

活动中,凌云街道对23家在公益慈善、经济发展等方面有突出表现的企业进行了表彰。各企业代表分别上台领取“爱心企业奖”“创新示范奖”“产业促进奖”的奖牌、奖杯。

获奖企业代表、嘉实多(上海)汽车技术服务有限公司总经理汪志刚在发言中表示:“过去一年,凌云街道在政策宣讲、资源协调和解决实际问题等方面都给予了我们大力支持,让我们能够放心大胆地投入和发展。新的一年,我们愿与凌云街道携手并进,为凌云街道美好未来添砖加瓦。”

伴随着精彩的文艺表演,凌云街道2025年迎新春企业团拜会圆满落下帷幕。凌云街道相关负责人表示,2025年街道将继续“凌”心聚力、接续奋斗,以实干创造辉煌。